




Zadatak 15) 

Pretpostavimo model Zemlje s jednim slojem debljine H i konstantnom brzinom 

rasprostiranja seizmičkog vala  v1, a u gornjem sloju plašta brzinom v2  20% većom od 

brzine v1 rasprostiranja seizmičkog vala u kori. Iz žarišta na površini rasprostire se 

reflektirani val kojem treba 17.2 s da dosegne kritičnu udaljenost od 99km. Izračunajte 

H, v1 i v2.  Nacrtajte hodokronu  (t, x) za ovaj model s numeričkim vrijednostima. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kritična udaljenost je udaljenost xc  na kojoj se zraka reflektira s kritičnim kutom na vrhu 

plašta, i dolazi na površinu . Dana je jednadžbom: 

 

 xc = 2H tg ic = 99 km (*) 

 

gdje je H debljina kore. Znamo relaciju između brzina u kori i plaštu pa možemo izračunati 

kritičan kut: 

 

𝑣2 = 1.2𝑣1     
sin 𝑖𝑐

𝑣1
=

1

𝑣2
   sin 𝑖𝑐 =

1

1.2
    ic =56.44 

 

Uvrštavanjem u jednadžbu (*) dobijemo debljinu sloja H: 

 

99 = 2H tg 56,44   H = 32,8 km 

 

Vrijeme putovanja kritično reflektirane zrake je: 

 

𝑡 = 2
𝐻

𝑣1𝑐𝑜𝑠𝑖𝑐
= 2

𝐻

𝑣1 cos 56.44
= 17.2 

 

 𝑣1 = 2
32.84

17.2 cos 56.44
= 6.9 km s-1  v2 = 8.3 km s-1 
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Jednadžbe za crtanje hodokrona za različite udaljenosti direktnih, reflektiranih i kritično 

refraktiranih valova: 

  
 

 

𝑡1 =
𝑥

𝑣1
 

𝑡2 =
2

𝑣1

√
𝑥2

4
+ 𝐻2 

𝑡3 =
𝑥

𝑣2
+

2𝐻√𝑣2
2−𝑣1

2

𝑣1𝑣2
  

                

  

 

t refrakt  = 
𝐹𝐴

𝑣1
+

𝐴𝐵

𝑣2
+

𝐵𝑃

𝑣1
  ,              xp        tdirektni = t refrakt      

 

 

𝐹𝐴̅̅ ̅̅ =
𝐻

𝑣1 cos 𝑖
= 𝐵𝑃̅̅ ̅̅  

 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑥 − 2𝐻 tg 𝑖 

 

p=1/v2 

 

sin i = p v1= 
𝑣1

𝑣2
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

x t1 t2 t3 

10 1,4 9,6 
 

30 4,3 10,5 
 

60 8,7 12,9 
 

70 10,1 13,9 
 

99 14,3 17,2 17,2 

110 15,9 18,6 18,5 

140 20,3 22,4 22,2 

160 23,2 25,1 24,6 

190 27,5 29,1 28,2 

220 31,9 33,3 31,8 

250 36,2 37,5 35,4 
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Zadatak 16) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Na seizmogramu zapisanom u regionalnim udaljenostima, S-P razlika nastupnih 

vremena je jednaka 5.5s, a žarište je na dubini x/2, gdje je x epicentralna udaljenost.  

Model Zemlje se sastoji od jednog sloja Poissonovog omjera =0.25, i konstantne brzine 

S-vala √𝟑 km s-1. 

Izračunajte: 

a) dubinu žarišta potresa  h 

b) epicentralnu udaljenost  x 

 

Za direktni val od točke F do točke P razlika nastupnih vremena S- i P- valova je: 

 

tS-P = 5.5 = 
𝐹𝑃̅̅ ̅̅


−

𝐹𝑃̅̅ ̅̅


 

Udaljenost FP: 

𝐹𝑃̅̅ ̅̅ = √𝑥2 + ℎ2 = √𝑥2 + (
𝑥

2
)

2

= 𝑥
√5

2
 

 

S-P interval: 

5.5 = 𝑥
√5

2

 − 


 

 

=0.25      
𝛼2

𝛽2
=

2(1−𝜎)

1−2𝜎
        = √3     5.5 = 𝑥

√5

2

√3−1

√3√3
 

 

x = 21 km 

 

h = 
𝑥

2
 = 10.5 km 
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Zadatak 17)  

 

 

 

 

 

 

 

Model Zemlje s jednim slojem debljine 20 km i brzine seizmičkog vala 6 km s-1 iznad  

sredstva brzine seizmičkog vala 8 km s-1. Žarište potresa je na dubini od 10 km. 

Izračunajte razliku u nastupnim vremenima između reflektiranog i kritično 

refraktiranog vala zabilježenog na površini na udaljenosti od 150 km od epicentra. 

Problem sličan Zad. 15., ali sada je kritična udaljenost jednaka : 

xc = (2H – h) tg ic 

sin 𝑖𝑐 =
𝑣1

𝑣2
=

6

8
    ic = 48.6 

xc = (2  20 – 10) tg (48.6) = 34.0 km 

Kako je 150 km dalje od kritične udaljenosti – do te udaljenosti stižu kritično refraktirani 

valovi.  

Vrijeme putovanja vala reflektiranih (t2) i kritično refraktiranih (t3) valova na toj udaljenosti je 

jednako: 

𝑡2 = √
𝑥2 + (2𝐻 − ℎ)2

𝑣1
=

√1502 + (2 × 20 − 10)2

6
= 25.5  s 

 

𝑡3 =
𝑥

𝑣2
+

2(𝐻 − ℎ)√𝑣2
2 − 𝑣1

2

𝑣1𝑣2
=

150

8
+

(2 × 20 − 10)√82 − 62

8 × 6
= 22.1 s 

 

t3 – t2 = 22.06 – 24.49 = –3.4 s 

 

 

F 

P 

H 

v2  

v1 

ic 
ic 

i ic 

h 






	VjezbeS2-014a
	VjezbeS2_014b
	VjezbeS2-015-18
	VjezbeS2-015-17
	VjezbeS2-018a
	VjezbeS2-018b


